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ШОС ТЫ 
ПО ЦІСК

Пра су па дзен ні, 
якія не бы ва юць вы пад ко вы мі

НА ма мі най ра дзі ме, у Кук ша ві чах, што 
не да лё ка ад Стань ка ва, мы бы ва ем 
ця пер толь кі раз на год — увес ну на 

Ра даў ні цу. У са мой вёс цы ўжо ні да лё кай, ні 
бліз кай рад ні не за ста ло ся, за тое на мяс цо вых 
кла дах іх — цэ лая ву лі ца Клі мо ві чаў. Я заў сё ды 
па да ро зе на тыя над звый чай свет лыя (са праўд-
ны бя ро за вы гай, пра ні за ны со неч ны мі пром ня-
мі) мо гіл кі ду маю пра по вя зі, якія тры ма юць нас 
за прод каў, ад но за ад на го; пра су па дзен ні, якія 
не бы ва юць вы пад ко вы мі; пра па мяць, якая пе-
рад аец ца на пад свя до мым уз роў ні на ступ ным 
па ка лен ням. Пра лю дзей, якія су стра ка юц ца, 
зна ё мяц ца, ідуць па жыц ці, ужо ве да ю чы адзін 
пра ад на го, але не зда гад ва ю чы ся, што яшчэ да 
іх на ра джэн ня бы ло неш та, што ка лі не прад вы-
зна чы ла іх су стрэ чу, дык на крэс лі ла ў ле та пі се 
іх ро ду агуль ную ста рон ку.

Ма шы на ім ча ла праз со неч нае май скае ран-
не, і ўба ча нае па да ро зе, пры га да нае, ад чу тае 
скла ла ся ў вы кштал цо ны, але аб са лют на ла гіч-
ны лан цу жок.

ВОСЬ вёс ка Скір ман та ва, амаль род-
ная — тут жы ве брат; сю ды, у саў гас ны 
дом куль ту ры ха дзі лі за сем кі ла мет раў 

на дыс ка тэ ку. Вёс ку ра зам з жы ха ра мі ў 1943-м 
спа лі лі фа шыс ты, у па мяць пра гэ та ця пер на 
пло шчы ста іць ме ма ры ял. Як гэ та бы ло, я чу ла 
ад жы во га свед кі — Ба ляс ла ва Фе лі цы я на ві ча 
Це ха но ві ча. Ён, пад ле так з су сед ніх Верт ні каў, у 
той спя кот ны дзень па свіў па блі зу ка роў, і ста іў-
шы ся ў хмы зах, з жа хам на зі раў, як зга ня лі лю-
дзей у ад ры ну, як пас ля пад па лі лі, як ус пых ва лі, 
бы свеч кі, са ла мя ныя стрэ хі на ха тах...

Рас ка заў мне гэ та Ба ляс лаў Фе лі цы я на віч 
да лё ка ад на шай з ім ра дзі мы — у Моў ча дзі, 
вёс цы на мя жы Ба ра на віц ка га і Дзят лаў ска га 
ра ё наў, дзе ён жыў і пра ца ваў. Мя не ту ды — у 
гос ці да дзе да з баб кай — за пра сі ла ад на курс-
ні ца Іры на (са ма яна ро дам з Ма гі лёў шчы ны, 
з Кры ча ва), з якой пас ля ста лі па жыц ці най-
леп шы мі сяб роў ка мі. З яе дзе дам Бо ле сем 
пра на шы род ныя мяс ці ны, пра тра ге дыю Скір-
ман та ва мы пра га ва ры лі та ды ўвесь ве чар. 
І дзіў на і не звы чай на бы ло ўсве дам ляць, як 
па кру час тыя сця жы ны лё су вы ве лі нас ад но 
да ад на го, мо жа, толь кі дзе ля та го, каб ён мог 
рас ка заць ме на ві та мне, якая маг ла не зра-
зу мець — дэ та лё ва ўя віць — тое, што ба чыў 
улет ку 43-га...

Га доў дзе сяць спіць на ка та ліц кіх маў чад скіх 
мо гіл ках дзед Бо лесь, са ма Іры на ка то ры год 
свят куе дзень Пе ра мо гі ў Бер лі не, а я на заўт ра 
пас ля свя та еду праз Скір ман та ва, праз Верт-
ні кі, праз Кой да на ва да сва ёй ба бу лі Над зеі. 
Яе ра зам з ад на вяс коў ца мі фа шыс ты га ня лі ка-
паць ма гі лу кой да наў скім яў рэ ям. Ба бу ля, жон ка 
чыр во на га ка ман дзі ра, з два і мі ма лы мі дзець мі-
па год ка мі цу дам за ста ла ся жы вой у пек ле той 
вай ны. Але гэ ты эпі зод — ка лі над вя лі кай ямай, 
што яны вы ка па лі пад аў та ма та мі, пас ля два дні 
ва ру шы ла ся зям ля і чу лі ся стог ны — быў, зда-
ец ца, са мы страш ны ў яе ўспа мі нах. Яна нам, 
ма лым яшчэ, час та пра гэ та рас каз ва ла. Дзе ля 
ча го? Прос та: каб пом ні лі.

А МО ЖА, не так прос та? Мо жа, дзе ля та-
го, каб ужо праз двац цаць га доў, як яе 
не ста ла, праз шэсць дзя сят га доў пас ля 

вай ны, па зна ё міў шы ся у Маск ве з Ся мё нам Ру бі-
ным, так са ма жур на ліс там, доб рым, та ле на ві тым 
хлоп цам, я маг ла яму гэ та рас ка заць? Бо, як вы-
свет лі ла ся, ме на ві та там, у кой да наў скай ма гі ле 
ля жаць яго ныя дзед і ба бу ля... З Ся мё нам з та го 
ча су мы доб рыя пры яце лі, ле тась ён пры яз джаў 
у Мінск, мы ра зам ез дзі лі ў Кой да на ва. І, па мя-
таю, доў га пас ля раз ва жа лі пра тое неш та, што 
на крэс лі вае ў ле та пі сах зу сім роз ных, не зна ё-
мых да пэў на га ча су лю дзей агуль ныя ста рон кі 
яшчэ да іх на ра джэн ня...

Ка лісь ці аме ры кан скія псі хо ла гі пры ду ма лі 
тэ о рыю шас ці по ціс каў ру кі, згод на з якой лю-
быя два ча ла ве кі на пла не це зна ё мыя па між 
са бой праз лан цу жок агуль ных зна ё мых, які ў 
ся рэд нім скла да ец ца з пя ці ча ла век. Не ве даю, 
на коль кі яна пра віль ная, але, ка лі яна са праў ды 
пра цуе, ба дай што для кож на га, хто мае да чы-
нен не да Бе ла ру сі, ад ным з гэ тых шас ці по ціс каў 
аба вяз ко ва бу дзе по ціск мі ну лай вай ны. І так 
бу дзе, я ду маю, яшчэ не з ад ным па ка лен нем. 
Ты мо жаш пра гэ та на ват не зда гад вац ца, а яна 
дых не рап там хо ла дам у са мы твар і за зір не ў 
во чы пус ты мі вач ні ца мі.

ДЗЕ ЛЯ ча го? Вось тут, зда ец ца, са праў-
ды прос та: каб пом ні лі.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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У СТРА ХА 
ВО ЧЫ 

ПА ЯБ ЛЫ КУ
...У дзя вя тым кла се ся рэд няй 

шко лы нас за лі чы лі ў ву чэб на-вы-
твор чы кам бі нат, дзе мож на бы ло 
атры маць ра бо чую пра фе сію. Я, 
на прык лад, ву чыў ся на ша фё-
ра — на кі роў цу ка тэ го рыі «С», і 
ў ад ной гру пе са мной бы лі хлоп-
цы з су сед ня га мяс тэч ка Пяр шаі. 
Не ка га з іх я ве даў дрэн на, не ка-
га — лепш. Але ж праз ней кі час 
стаў за ўва жаць, што ўсе яны не як 
дзіў на па зі ра юць на мя не і не тое, 
каб ду жа цу ра юц ца, але не як па-
бой ва юц ца ці што...

Мя не гэ та, ну вя до ма ж, інт ры-
га ва ла, хоць вы гля ду не па да ваў, 
бо ве даў, што час — ён та кі, ён 
усе па сва іх мес цах рас ста віць.

І са праў ды ідуць за ня ткі, ідуць 
ней кія раз мо вы... Да мя не па ды-
хо дзяць хлоп цы, пы та юц ца пра 
ка ра тэ: дзе, маў ляў, мож на за пі-
сац ца ў спар тыў ную сек цыю, як 
час та пра хо дзяць трэ ні роў кі, ці 
мно га бы вае траў маў?

Я без за дняй дум кі ка жу ім 
усё, што ве даю. І пры гэ тым за-
ўва жаю, што не каль кі ма іх ад на-
клас ні каў аж ду шац ца ад сме ху.

З ча го б гэ та? Спы ніў не як ад-
на го з іх і ха цеў рас па чаць до пыт. 
Але той ад ра зу ж пры знаў ся, што 
гэ та жарт та кі: на шы хлоп цы па-
пя рэ дзі лі пяр шай скіх — маў ляў, 
са мною лепш не звяз вац ца, бо 
я пад га ра чую ру ку...

Ка ра цей, яны пры ду ма лі цэ-
лую бай ку пра тое, што я доў га 
ез дзіў у Мінск, у ад ной са спар-
тыў ных сек цый зай маў ся ка ра тэ, 
што ў мя не пад час трэ ні ро вак не 
атрым лі ваў ся ней кі пры ём, та му 
трэ нер аба зваў мя не брыд кім 
сло вам. А я ў ад каз вель мі раз-
зла ваў ся: не раз лі чыў шы сі лы, 
на нёс удар... І сеў бы ў тур му, але 
ж ней кім цу дам, па вя лі кім бла це 
мя не ўда ло ся «ад ма заць»...

Ка ра цей, мае ад на клас ні кі па-
смя я лі ся з пяр шай скіх хлоп цаў.

Тыя, да рэ чы так са ма... Ка лі 
да ве да лі ся, што я ні я кі не ка ра-
тыст.

Ігар Солтан,
г. Івя нец.

«СІ ТУ А ЦЫЯ 
ВЫЙ ШЛА 

З-ПАД КАНТ РО ЛЮ»
Не як у пят ні цу Мі ко ла атры маў 

зар пла ту. Па ста рой за вя дзён цы 
скі нуў ся з му жы ка мі «на пі ва». 
Ра зам зай шлі ў ка фэ, узя лі пля-
шач ку бе лень кай, по тым яшчэ 
ад ну. Так што да до му гас па дар 
ледзь ве пры ва лок ся...

Жон ка, уба чыў шы яго, вя до ма 
ж, па пра кну ла, спы та ла, ка лі гэ та 
скон чыц ца?!. По тым пры пом ні ла 
му жу ўсё, у чым ён пра ві ніў ся, і які 

ўжо раз па абя ца ла, што, ка лі ён 
не спы ніц ца — бу дзе і да лей за яў-
ляц ца да до му п'я ным — то раз вя-
дзец ца, не бу дзе з ім жыць...

А вось што да лей бы ло, су-
жэн цы не зра зу ме лі — ні та ды, ні 
по тым. Ім — ці па ве ры це — го лас 
быў. Гэ та зна чыць, што ў па коі ні 
се ла ні па ла, за гу ча ла ра шу чае: 
«Сі ту а цыя вый шла з-пад кант-
ро лю. Трэ ба тэр мі но ва пры маць 
ме ры!»

І ці шы ня, як той ка заў...
Су жэн цы азір ну лі ся па ба ках: 

тэ ле ві зар ні хто не ўклю чаў, вок-
ны ў ха це за чы не ны, ра дыё трэ ці 
дзень як са пса ва нае... Та ды хто 
гэ та і ад куль? Ды з та кі мі сло-
ва мі...

Мі ко ла ад ра зу ж пра цве ра зеў. 
Па лі на не на жарт спу жа ла ся. 
Яны пе ра гля ну лі ся і... за ра га та-
лі... Удва іх, да ікаў кі.

...Пас ля гэ та га, як і вар та бы-
ло ча каць, су жэн цы па мі ры лі ся. 
Мі ко ла пры знаў ся, што па-ра ней-
ша му ка хае Па лі нку, што без яе, 
сва ёй па ла він кі, не ўяў ляе жыц ця. 
А ўрэш це — сло ва ёй даў, што 
пры слу ха ец ца да го ла су ра дыё-
це шчы, не бу дзе больш вы пі ваць 
з сяб ра мі.

А мо жа, і яны, па гля дзеў шы 
на сяб ра, па ду ма юць пра жо нак, 
пра дзя цей, пра ўлас нае зда роўе 
і — па куль «сі ту а цыя пад кант ро-
лем» — ад дур но га ад мо вяц ца 
так са ма?

Га лі на Ні чы па ро віч,
в. Ма гіль на, Уз дзен скі ра ён.

БЫ ЛА Б СВІН НЯ... 
А ПА РА СЯТ КІ 

БУ ДУЦЬ
Не так час та, дзя ка ваць Бо гу, 

але ж бы ва юць дні, ка лі на ву лі цу 
лепш не вы соў вац ца. На двор'е — 
не дай Бог! Пра та кое на шы прод-
кі доб ра ка за лі: «Не пі, не еш і з 
ха ты не вы лазь».

Я ў той дзень дак лад на ся дзеў 
бы до ма, бо спё ка — прос та стра-
шэн ная, але ж за бег ла ся на ша 
су сед ка цёт ка Зо ся і з па ро га 
мне: так і так, маў ляў, свін ня ў 
нас гу куе... І не за гнаць! Да па-
маг чы трэ ба.

Трэ ба, дык трэ ба: ру шыў я на 
ву лі цу. Ба чу, дзядзь ка Пе ця (цёт-
чын муж) там адзін упі ра ец ца: з 
да па мо гай дуб ца ды гроз ных ма-
цю коў свін ню з кус тоў «вы ка луп-
вае». А тая, хіт ру ха, доб ра пры-
ду ма ла — на бок за ляг ла і на ват 
ву хам не вя дзе. Па спра ба ва лі 
пад няць яе, на но гі па ста віць — 
дзе там, не да лі ра ды.

Доб ра, што гэ та — вёс ка, доб-
ра, што лю дзі там спрэс свае, 
зна ё мыя, мі ма чу жой бя ды не 
пра хо дзяць. Жан чы на ад на за-
пы ні ла ся, уба чы ла на шы па ту гі 
і ка жа:

— А мо жа, ва шу «ня вес ту» на 
тач цы за вез ці? У мя не ёсць — са-
ма роб ная, лад ная, як раз для ва-
шай свін ні.

Ін шых ідэй у нас не бы ло — 
зга дзі лі ся на гэ ту. Жан чы на па-
да гна ла той «агрэ гат», мы ней кім 
цу дам ус ка ці лі на яго таў сту ху-
свін ню і па вез лі.

Ві до ві шча — трэ ба ска заць — 
было яшчэ тое: я ва ўся кім ра зе 
ве ся лей шых ні ко лі не на зі раў... 
Хоць бы та му, што тач ка па сва ёй 
кан струк цыі бы ла до сыць глы бо-
кай, але ж, як для на шай «па са-
жыр кі», дык ка рат ка ва тай. А та-
му свін ня еха ла ў ёй... паў се дзе-
чы — пя рэд ні мі на га мі за бор ці кі 
«тры ма ла ся». А мы ў той «па ні» ў 
воз чы ках бы лі, шка да — без зва-
ноч каў. Іх на дзядзь ку Пе цю доб-
ра бы ло б на ча піць, бо ён — як 
жэрд ка, вы со кі, ху ды — са гнуў-
шы ся ў тры па гі бе лі, за ды шаль 
тач ку цяг нуў, не-не ды і спа ты каў-
ся бы ва ла, па даў но сам у пя сок, 
бо, вя до ма ж, цяж ка... Хоць мы з 
цёт кай і ўпі ра лі ся, — пад пі ха лі то 
тач ку, то свін ню...

Але ж і сме ху стры маць не 
маг лі...

Вось так, пад ро гат — свой 
і су стрэч ных — мы даб ра лі ся 
да па трэб на га нам пад вор ка. 
І там — што вы ду ма е це — на-
шу па са жыр ку быц цам пад мя ні-
лі! Дзе дзеліся яе мля васць ды 
абы яка васць да жыц ця: таў сту ха, 
як той ка заў, скан цэнт ра ва ла ся, 
зла маў шы ды шаль, вы ска чы ла 
з «ка рэ ты» і га ло пам па ім ча ла ў 
па трэб ны двор. Доб ра, што гас-
па ды ня за га дзя рас чы ні ла і ва-
ро ты, і хлеў.

Праў да, на ша «ня вес та» рва-
ну ла не ў іх, не да «жа ні ха», — у 
ін шы ка нец пад вор ка.

Тут, му сіць, вар та ска заць, 
што гас па дар яго пра ца ваў 
трак та рыс там і, ві даць, як мно-
гія, паў ко ла ад вя ліз на га К-700 
пры ста са ваў пад па іл ку для ска-
ці ны. Збо ку яна бы ла па доб най 
да глы бо кіх арэ ляў ці, мо жа, крэс-
ла-ка чал кі...

Як раз ту ды свін ня і па не сла ся. 
А ўжо там з уся го раз го ну плюх-
ну ла ся ў «ба сейн». Вы ціс ну тая 
ва да, вя до ма ж, па ля це ла вон кі, 
нас ледзь не зва лі ла з ног... Пя-
рэс тая ж, ад шу каў шы пра ха ло ду, 
у по зе ўсё той жа «па ні» за да во-
ле на рох ка ла ды па гой два ла ся 
ў па іл цы.

Мы зноў зай шлі ся ад ро га-
ту: ну са праў ды, якая ж ня вес та 
пой дзе да жа ні ха не пры ня ўшы 
ван ну?!

Ін шая рэч, коль кі ў ёй пя лёс-
кац ца. Ну пяць хві лін... Ну дзе-
сяць... Але вы ла зіць з ва ды ку-
паль шчы ца не зга джа ла ся і праз 
пят нац цаць. Прый шло ся нам з 
дзядзь кам на лік «тры» куль нуць 
тую «ван ну» — ра зам з аку ра-
тыст кай.

Свін ня гэ та зра зу ме ла пра-
віль на: ус ко чы ла на но гі, стрэс ла 
з ся бе ва ду і толь кі та ды пай шла 
да ад чы не ных дзвя рэй, да «жа-
ні ха», з-за яко га ў той дзень яна 
столь кі ад па ку та ва ла...

Шчы ра ка жу чы, ха пі ла і нам. А 
та му я зу сім не здзі віў ся, ка лі над-
вя чор кам су се дзі па клі ка лі мя не ў 
са док — каб па час та ваць, каб ад-
дзя чыць за да па мо гу і яшчэ раз 
па га ва рыць пра па во дзі ны сва ёй 
га да ван кі.

Пра свін ню, да рэ чы, лю бяць 
ка заць, што яна заў сё ды гразь 
са бе зной дзе. Але ж — на коль кі 
ве даю — гэ та ня праў да, бо свін-
ня шу кае не гразь, а ме на ві та 
ва ду.

Іван Га раль чук,
г. Мінск.

БЕД НАЯ МЫШ КА
...У на шай вёс цы яшчэ жы ве 

тра ды цыя цяж кую пра цу ра біць 
та ла кой. Бу да вац ца ўжо ма ла 
хто бу ду ец ца, а вось з буль бай, 
на прык лад, кло пат за стаў ся. Вяс-
коў цы гру пу юц ца, каб да па маг чы 
адзін ад на му да стаць са скля поў 
на сен не, по тым — каб па са дзіць 
дру гі хлеб, а на рэш це — каб вы-
браць.

Дык вось не як па вяс не сыш лі-
ся мы пе ра бі раць буль бу да ма ёй 
су сед кі.

Яна, як гас па ды ня, пер шай па-
лез ла ў склеп... А мы — прос та не 
па спе лі, бо тая, амаль ад ра зу ж, 
ку ляй ды яшчэ і з піс кам — кі ну-
ла ся на зад.

— Што зра бі ла ся? — пы та ем-
ся мы.

— Там жа ба.
— Ну і што?
— Я іх ба ю ся.
Прый шло ся ад ной з ка бет 

спус ціц ца ў склеп, зла віць тую 
жы вё лін ку і за нес ці ў куст бэ зу. 
Уся ж ас тат няя та ла ка ста ла смя-
яц ца, ста ла пры гад ваць, хто ка лі 
і ча го спа ло хаў ся.

— Я не як са браў ся на ве ча-
рын ку: на пра са ваў са бе порт кі, 
пры браў ся ў но вую ка шу лю, — 
рас каз ваў адзін з муж чын, — а 
тут, як на лі ха, ма ці... І з да ру-
чэн нем: бу дзеш, маў ляў, вы хо-
дзіць з до му, сы па ні там зер ня 
ку рам... Мне, зна чыць, трэ ба ў 
чыс тай адзе жы іс ці ў ка мо ру. А 
там на ват свят ла не бы ло. Упо-
цем ках, на воб ма цак я за чэрп нуў 
у міс ку зер ня і чую — мне штось 
мяк кае ў ру ка во юрк... А по тым 
ку ляй уверх — да шыі, на зад — 
да па яс ні цы, па спі не... Я стаю, па 
це ле ру ка мі ля паю, ка шу лю рву, 
кры чу... Вы скок ваю на двор...

Уся на ша та ла ка, вя до ма ж, 
зда га да ла ся, што ў ру ка во ча ла-
ве ку за ля це ла мыш, але ж слу ха-
ла ды па смі ха ла ся...

А вось ка му не да сме ху бы ло, 
дык гэ та ма лой унуч цы ад ной з 
су се дак. Тая аж збя ле ла ад жа-
ху — вось-вось, зда ва ла ся, стра-
ціць пры том насць.

Трэ ба бы ло неш та ра біць, не-
як ра та ваць гэ тае дзі ця.

Я па ча ла зда лё ку, спы та ла ў 
рас каз чы ка:

— А та бе коль кі ж га доў бы-
ло?

Ма лая з ці ка вас цю па гля дзе ла 
на мя не, по тым на дзядзь ку.

— Ну, не дзе больш за 20... 
Я са служ бы ўжо вяр нуў ся... А 
пры чым тут уз рост? — не зра-
зу меў ён.

Прый шло ся гнуць сваю лі нію 
да лей, ка заць:

— Ну па гля дзі це на яго: вя-
лі кі, 20-га до вы бэй бус, а спа-
ло хаў ся... І ка го — ма ле неч кай 
шэ рань кай мыш кі! Яна ж, ка лі 
без хвос ці ка, як твой па лец... А 
ты да вай ка шу лю рваць: та бе 
страш на, а ёй? Што яна пе ра-
жы ла ты ду маў?

— Ды не як у га ла ву не пры хо-
дзі ла, — усміх нуў ся муж чы на.

Але ж га лоў нае, што ўсмі ха ла-
ся дзі ця, што яно сме ла па зі ра ла 
на ба яз лі ва га дзядзь ку і, зда ец-
ца, ні ко леч кі не ба я ла ся мы шэй.

Ну са праў ды — яны ж мі лыя 
іс тот кі. Ва ўся ля кім ра зе з-за іх, 
вось та кіх, ка шу лю рваць зу сім 
не вар та.

Ні на С,
Ма гі лёў скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

У Бе ла ру сі за цвер джа на Ге не раль ная 
схе ма раз віц ця пры да рож на га сэр ві су 
на рэс пуб лі кан скіх аў та да ро гах.

З мэ тай да лей ша га раз віц ця пры да рож-
на га сэр ві су на рэс пуб лі кан скіх аў та ма біль-
ных да ро гах пры ня та па ста но ва Мі ніс тэр ства 
транс пар ту і ка му ні ка цый «Аб уста наў лен ні ге-
не раль най схе мы раз віц ця пры да рож на га сэр-
ві су на рэс пуб лі кан скіх аў та ма біль ных да ро гах 
да 2020 го да». У ёй ад люст ра ва ны іс ну ю чыя 

аб' ек ты пры да рож на га сэр ві су (АЗС, пля цоў кі 
ад па чын ку, га за за пра ва чныя стан цыі, пунк ты 
хар ча ван ня, гас ці ні цы, СТА, мый кі) на да ро гах 
рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня з ну ма ра цы яй «М» 
і «Р». Пры во дзіц ца пе ра лік аб' ек таў сэр ві су, 
якія бу ду юц ца або пра ек ту юц ца. Так са ма для 
па тэн цый ных ін вес та раў па зна ча ны пра па но-
вы для раз мя шчэн ня аб' ек таў уз доўж аў та да-
рог. Ця пер у ста дыі бу даў ніц тва зна хо дзіц ца 
90 роз ных ві даў аб' ек таў сэр ві су, яшчэ 224 
пра ек ту ец ца. Для перс пек тыў на га па шы рэн-

ня і бу даў ніц тва но вых сэр віс ных комп лек саў 
пра па ну юц ца 475 аб' ек таў.

Пад ра бяз на са змес там да ку мен та 
мож на азна ё міц ца ў ін тэр нэ це на сай це 
www.etalonlіne.by, а так са ма на сай це Мі ніс-
тэр ства транс пар ту і ка му ні ка цый у раз дзе ле 
«Да рож ная гас па дар ка» (пад раз дзел «Пры-
да рож ны сэр віс»).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

Жа да е це за няц ца пры да рож ным сэр ві сам?


